

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ - BOOKREVIEWS

Κωνσταντίνου Α. Κάρμα, «Η Ελληνική Εκπαίδευση στον Ορίζοντα του 2000», Έκδοση ΚΕΠΕ, Νο 20, 1995.

Η ανωτέρω μελέτη αποτελείται από 5 κεφάλαια, ως εξής:

Στο Κεφάλαιο 1 εκτίθενται οι γενικοί σκοποί της μελέτης και επιχειρείται η θεωρητική προσέγγιση μερικών βασικών εννοιών για τις οποίες παρατηρείται σύγχυση στην Ελλάδα (π.χ. διαφορές μεταξύ τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης, γενικής και τεχνικής-επαγγελματικής κατάρτισης και όλων των άλλων μορφών εκπαίδευσης, κ.ά.).

Στο Κεφάλαιο 2 επιχειρείται μια ποσοτική και ποιοτική παρουσίαση του εκπαιδευτικού συστήματος στο σύνολο του. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο πίνακας ταξινόμησης όλων των άτυπων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Στο ίδιο κεφάλαιο δίδονται τα στοιχεία για τη χρηματοδότηση της εκπαίδευσης από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους (Α πακέτο Delors).

Στο Κεφάλαιο 3 καταγράφονται τα προβλήματα που λύθηκαν στο πρόσφατο παρελθόν (επιτεύγματα στα πλαίσια της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθμισης ή/ και της Εκπαιδευτικής Αλλαγής) και επισημαίνονται τα παλαιά και νέα που περιμένουν τη λύση τους στο παρόν ή στο εγγύς μέλλον. Η παρουσίαση γίνεται με επίκεντρο 9 βασικούς άξονες: τις πάγιες εγκαταστάσεις, το διδακτικό και διοικητικό προσωπικό, τη διοίκηση και τη διαχείριση, τους διδασκόμενους, το περιεχόμενο σπουδών, τις αποφάσεις εκπαιδευτικής πολιτικής, το δημόσιο και τον ιδιωτικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης (με ερμηνεία του άρθρου 16 του Συντάγματος), τους Έλληνες της Διασποράς και την άτυπη εκπαίδευση γενικώς.

Στο Κεφάλαιο 4 διερευνώνται οι δυνατότητες και προοπτικές που υπάρχουν στις 13 περιφέρειες για λύση μερικών έστω από το σύνολο των τρεχόντων προβλημάτων. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι εκτιμήσεις των αναγκών σε νέες αίθουσες και σε δραχμές για οριστική λύση του κτιριακού προβλήματος στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, καθώς και οι προτά-

*εις για εμπλουτισμό του συστήματος με νέους τύπους σχολείων, για καινοτομικές πρωτοβουλίες στις ακριτικές και στις φθίνουσες βιομηχανικά περιοχές, αα κατευθύνσεις προς τις οποίες πρέπει να αναπτυχθούν τα νέα πανεπιστήμια :αι ιδιαίτερα τα ακριτικά (Ιονίου, Αιγαίου και Θράκης) και για την αρμονική ινάπτυξη ΤΕΙ και Πανεπιστημίων-Πολυτεχνείων.

Στο Κεφάλαιο 5 γίνεται μια γενική εκτίμηση του συνολικού κόστους ,ύσης όλων των τρεχόντων προβλημάτων (1,5 τρισ. δρχ., τιμές 1990) και η ίαπίστωση, ότι το ποσό αυτό είναι εξαιρετικά μεγάλο για να εξασφαλιστεί υπό πόρους του Β Πακέτου Delors μέχρι το 2000 ή ακόμη και από εθνικούς [όρους. Παράλληλα όμως εκτιμάται, ότι η λύση πολλών προβλημάτων δεν ;ίνει θέμα δραχμών αλλά καλύτερης οργάνωσης της διοίκησης και διαχείρισης, και ότι προϋπόθεση του τελευταίου είναι ένα απλό σύγχρονο θεσμικό [λαίσιο για ολόκληρη την εκπαίδευση —τυπική και άτυπη—, ο Καταστατικός ίάρτης της Ελληνικής Παιδείας και Εκπαίδευσης.

ίωνσταντίνου Ν. Κανελλόπουλου: «Εσωτερική Μετανά- Γτευση», Έκδοση ΚΕΠΕ, Νο 21 (1995).

Στην ανωτέρω εργασία καταγράφονται και αναλύονται οι εξελίξεις της σωτερικής μετανάστευσης τις πρόσφατες δεκαετίες, εξετάζονται οι αιτίες ης, παρουσιάζονται τα παραγωγικά χαρακτηριστικά των μετακινουμένων, :αθώς και οι διαφορές μεταξύ περιφερειών και νομών. Επίσης διερευνώνται τα ιροβλήματα της υπερσυγκέντρωσης στα μεγάλα αστικά κέντρα, καταφεύγο- 'τας όπου είναι αναγκαίο σε διεθνείς συγκρίσεις. Βασική διαπίστωση που φοκύπτει είναι ότι η εσωτερική μετανάστευση ήταν μάλλον αναπόφευκτη και ο πρότυπο που ακολούθησε δεν είναι ελληνική ιδιομορφία, αλλά παρόμοια με ιτη άλλων χωρών του ίδιου περίπου επιπέδου ανάπτυξης.

Δημητρίου Σακκάσε συνεργασία με την Έλενα Σπυροπού- νου: «The European observatory for small and medium-sized enterpri- es: Research environment and innovation in Greek Manufacturing», Έκδοση ΚΕΠΕ, Νο 22 (1995).

Η ερευνητική αυτή εργασία αποτελεί μέρος μιας γενικότερης διευρωπαϊϊ- ής μελέτης που αναφέρεται στα τρέχοντα προβλήματα και τις διαφαινόμενες :ροοπτικές των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που είναι εγκατεστημέ- 'ες και λειτουργούν στα επί μέρους κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ειδικότερο αντικείμενο της εργασίας είναι η εξακρίβωση και κριτική παρουσίαση των παραγόντων που καθορίζουν κατά κύριο λόγο τις διαδικασίες και το επίπεδο ανάπτυξης α) της τρέχουσας καινοτομικής δραστηριότητας και β) της αφομοίωσης και διάχυσης της τεχνικής γενικά προόδου στις ΜΜΕ της εγχώριας μεταποιητικής βιομηχανίας.

Στο πλαίσιο αυτό διερευνάται η δομή και οι αδυναμίες του εγχώριου επιστημονικού - ερευνητικού συστήματος και αξιολογούνται μερικά πρόσφατα στατιστικά δεδομένα που χαρακτηρίζουν την εμβέλεια και αποτελεσματικότητα του.

Κύριος σκοπός της εργασίας είναι να χρησιμοποιηθεί —μέσω της συγκριτικής αξιολόγησης των διαφορετικών δεδομένων που επικρατούν στα διάφορα κράτη-μέλη— ως βάση διαμόρφωσης της επίσημης ευρωπαϊκής πολιτικής για την έρευνα και ανάπτυξη των ΜΜΕ που είναι εγκατεστημένες και λειτουργούν στο γεωγραφικό της χώρο.

Μελετητική Ομάδα του ΚΕΠΕ: «Οικονομία και αθλητισμός» Έκδοση ΚΕΠΕ Νο 24 (1996)

Τις τελευταίες δεκαετίες καθώς ο επαγγελματισμός στο χώρο του αθλητισμού αναπτύσσεται και η σημασία των αθλητικών δραστηριοτήτων μεγαλώνει, γίνεται όλο και πιο αισθητή η ανάγκη εξέτασης και των οικονομικών πλευρών των αθλητικών δραστηριοτήτων.

Η Έκθεση «Οικονομία και αθλητισμός» περιλαμβάνει την επεξεργασία και παρουσίαση στοιχείων για τις βασικές διαστάσεις του αθλητισμού, ως κλάδου οικονομικής δραστηριότητας, για το ρόλο του δηλαδή στο σχηματισμό του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος, τις θέσεις απασχόλησης που δημιουργεί, τις σχέσεις του με τα δημόσια οικονομικά κ.λπ., κατά το πρότυπο ανάλογων εργασιών που τα τελευταία χρόνια εκπονούνται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.